

创文明城市 做文明市民

中央花园社区：

“面子干净”向“里子整洁”延伸



□本报记者 牛超 文/图

自开展创文以来，新华区西高皇街道中央花园社区开足马力，多举措高效率解决现存问题，如今社区颜值大增，居民称赞不已。

“见缝插针”搞美化

10月13日上午，在该社区中央花园小区，一条五六米宽的道路直通小区，道路两侧的行道树下都有一个带有休闲椅功能的木制花坛。道路两侧的墙壁上，各种创文宣传版面引人注目。路的尽头是一个圆形喷泉，第一层是花坛，第二层有一个4层的荷叶造型，周边摆放着鲜花。鲜花丛中，4块造型别致的展板上分别写着做文明人、创文明城、讲文明话、干文明事等宣传标语，让人耳目一新。

喷泉东北侧有一个景观空中绿化长廊，绿油油的藤状植物铺满亭子顶部。据中央花园社区党支部书记沈亚南介绍，该长廊建成好多年了，由于风吹日晒，之前破旧不堪，加上藤状植物长期没人打理，很不美观。创文活动开始后，社区征求居民的意

见，对该长廊重新喷漆修整，并请专业人员修剪藤状植物。同时“因势利导”，对损坏的草坪进行修复，安装休闲椅和石桌石凳，并“见缝插针”地在草坪中间铺设了鹅卵石小路，还利用“边角废料”的地方，安装健身器材。

考虑到该小区一楼多是底商，社区还与商户签订了门前“五包协议”（禁止飞线充电、规范门前停车，确保门前卫生、主动清理门前小广告和门店消防安全）。截至目前，他们共硬化路面17处，约1500平方米；铺设更换草坪10余处，约500平方米。

“这地方可美了，没事我就喜欢在这儿转转，累了也有地方休息。”小区居民刘大妈说。

划停车区规范停车

在中央花园小区，每栋楼前都规划有非机动车停车位，里面整齐地停放着三轮车、电动车和自行车。在小区39号楼前，网格员姚东超正在巡逻，看到一辆电动车停放不规范，他立刻上前帮其停好（上图）。姚东超说，每天上班，他们都会先巡逻一下片区，看看有无飞线充电、是否存在

卫生死角及车辆乱停乱放等情况，不合规的立即整改……

沈亚南介绍，之前，居民都习惯将车辆随便停在楼下或楼道里，不是占压绿化带，就是堵塞道路。发现这一问题后，社区联合物业制定解决方案，并在入户征求居民意见后，对反复压损的绿化带进行硬化改造，划定了23处非机动车停车区域。

谈及小区的点滴变化，家住20号楼的李香民说：“这两年，我们小区的基础设施有了明显提升，楼道内的小广告、堆积物也被清理干净了。”

沈亚南说，自开展创文以来，他们利用废旧电表箱制作彩绘，倡导居民热爱阅读、文明养犬；在小区主干道设置宣传版面70余块，在楼栋安装宣传版面百余块，发放创文宣传页2500余份，入户走访1500余户；并召集辖区单位、商户和居民开展了“讲文明、树新风——争创文明城市、争做文明市民”宣誓签名活动、“捡烟头兑垃圾袋、手帕纸”活动等。

“我们要把改善小区人居环境落实到为群众办实事、办好事上来，为创文工作添砖加瓦。”沈亚南说。

长安社区：
创建文明家园
志愿者在行动

□记者 吕占伟

本报讯 小广告没了，墙面变白了，垃圾和杂物不见了，破损路面已修缮……10月11日，看着小区内的可喜变化，市城乡一体化示范区康馨园小区居民尚晓霞坦言自己“特别幸福”。“小区变得这么干净，与来自社区和其他单位的党员志愿者连日来的辛勤忙碌是分不开的。他们深入小区进行宣讲，号召居民争当文明创建的传播者和践行者。这些，我们都看在眼里，记在心里！”

当天上午，在示范区森林半岛小区，来自示范区湖滨街道长安社区和市文广旅旅游局的党员志愿者，正在向小区居民宣讲创文知识。他们还与小区“红色物业管家”一起清理楼道杂物，规范车辆停放，协助社区进行环境整治。

据了解，长安社区共有

5130户居民，其中党员64人。自我市创文工作启动以来，长安社区联合社区共建单位，以党员志愿者、社区群众和物业服务人员为依托，助力文明城市创建。社区先后与16家物业公司签订了创文责任书，同160家沿街商户签订了“门前三包”责任书，还入户走访发放调查问卷，及时掌握并回应辖区居民、商户的实际需求，最大限度地挖掘和利用辖区内外资源，为辖区居民、商户办实事。

“在社区党支部的整合下，党员志愿者们主动参与小区、农贸市场、背街小巷的创文工作，确保地面无烟头垃圾、无坑洼积水，确保车辆不乱停乱放、违章行驶，确保遛狗牵绳、楼道干净整洁，确保消防设施配到位，消防通道不占用、消防指示牌醒目，确保文明创建取得实效。”长安社区党支部书记孙大鹏说。

沿西社区：
联合爱心商家
捡烟头换早餐

参与活动的居民领取刚出锅的蒸饺 本报记者 李英平 摄

□记者 高红侠

本报讯 近日，新华区曙光街街道沿西社区联合辖区三家爱心商家，开展“助力创文烟头换早餐或理发”活动，邀请市民积极参与创文工作，共同营造干净、整洁的城市环境。

昨天上午9时许，在市区曙光街中段的鱼羊鲜饭店门口，一个“助力创文捡烟头换早餐”的展板引人注目，上面详细标注着活动规则及兑换时间。

“你好，我捡了一些烟头听说可以兑换早餐？”家住市区光明路南段的居民库荣先提着装在塑料袋里的烟头问道。

“阿姨，请稍等一下，马上给您换。”该店负责人张晓丽放下手中的活儿，麻利地清点烟头，然后递给库荣

先一笼热气腾腾的蒸饺和一杯热粥。

“这个活动搞得不错，这也算为创文作点儿贡献。”今年68岁的库荣先接过早餐，忍不住夸赞道。

不一会儿，又有几位市民参与活动，张晓丽端来蒸饺和热粥，逐一为他们兑换。“创文关系到每一个人，作为一名商户参与该活动很有意义，我们会一直坚持下去的。”张晓丽说。

“目前已有20多位市民捡烟头来免费理发，希望更多人参与进来。”学满理发店的负责人张学满说，城市的文明主要靠大家共同来维护，“我参与，我快乐”。据沿西社区主任席海洋介绍，此次活动旨在带动更多市民参与创文工作，让烟头不落地成为常态，让文明深入人心。

河滨街道：城乡接合部创文忙

□记者 李霞/文 李英平/图

本报讯 清理沿街商户门前杂物、收拾路边杂草垃圾……10月13日上午，湛河区河滨街道组织辖区30多名志愿者，来到位于城乡接合部的苗侯村和杜庄村，开展了“大家齐动手扮靓家园”活动。

当天上午8点多，志愿者们身穿红马甲，来到位于苗侯村的苗张公路段，这段长约两公里的道路两侧，有60多家商户。道路西侧一经营鸭蛋生意的商家不仅占道经营，门前还堆放有木板、旧沙发等杂物。当店主表示店内只有他一人，清理起来有难度时，志愿者们一起动手帮其清理。一家汽车维修店门前摆放着两大摞近一人高的旧轮胎，志愿者们也帮助店主将汽车轮胎移至别处。

随后，志愿者们又来到杜庄村，与村两委会志愿者张献友、刘芳等人



一起，清理村中顺坝路上的树枝、杂草、塑料袋、卫生纸、烟头等垃圾杂物

（上图）。经过1个多小时的辛勤劳动，顺坝路也变得干净整洁起来。